

PALAS ÇOK PROGRAMLI ANADOLU LİSESİ DÖGEP EKİM AYI ETKİNLİK RAPORU
KONU:  Öğretmenlik mesleğinin vazgeçilmezlerinden olan “ sevgi”, “şefkat”, “merhamet”, ”saygı”, “azim”, ”kararlılık”, ”sabır”, ”sebat” ve “fedakârlık” değerleri ve kavramları
 ETKİNLİK TÜRÜ: Kitap, Makale, Hikâye, Şiir, Film Okuyoruz Ve Değerlendiriyoruz
ETKİNLİK ÖZETİ: Milli Eğitim Bakanlığı Din Öğretimi Genel Müdürlüğü´nce hazırlanan Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi Öğretmenleri Gelişim Eylem Planı (DÖGEP) projesi kapsamında, DÖGEP ekim ayı faaliyeti şu şekilde gerçekleşmiştir:
DÖGEP ekim ayı etkinliği kapsamında okunan “Öğretmenim Bir Bakar Mısın?” (Doğan Cüceloğlu),  Simyacı (PauloCoelho) isimli kitapların içeriği ile ilgili paylaşımlarda bulunuldu.  Okunan kitaplar sonunda elde edilen bilgilerin paylaşımı sonucunda;
Bir öğretmen öncelikli olarak öğrencisinin gönül kapısından içeri girmesi gerektiğini ve o andan itibaren eğitim öğretime başlamasının daha etkili ve verimli olacağını bilmelidir. Her şeyden önemlisi öğretmen sınıfa girdiği andan itibaren tüm farklılıkları ortadan kaldırıp karşısındakini bir insan olarak görmeli, saygı duymalı ve aynı zamanda bu hissiyatı karşı tarafa (öğrenciye) da hissettirmelidir.
Bazen uzak olarak gördüğümüz hedeflerimizin aslında çok yakınımızda olduğunu her ne olursa olsun mücadelemizden vazgeçmediğimiz sürece hedeflerimize azmederek sebat ederek ulaşabileceğimizi anladık.
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